

## 國內圖書館动态

### 千方百計為技術革命運動服務

青海省圖書館自1959年9月實行圖書開架後，讀者反映很好。今年在學習了毛主席著作後，同志們思想得到進一步的解放，決心為技術革新、技術革命運動提供充分圖書資料。大家一致認為實行過期報刊開架是更好地宣傳馬列主義、毛澤東思想，為文化革命服務和技術革命服務的有效措施，是貫徹開門辦館方針的好辦法。經過大家的努力，終於在五月一日實行了過期報刊開架。

凡可以供一般讀者閱覽的過期報刊均按大類進行了排列。另外對省的出版物和各省省委主編的理論刊物則專架排列。凡持有借書証的讀者都可憑証入庫自由閱覽；集體讀者可持介紹信外借報刊。為了保證館藏一份完整的報刊，在書目參考輔導部還附設有一個報刊基本書庫（閉架），讀者可持介紹信入內閱覽。為了更好地幫助各單位尋找技術革命材料，我們還在過期報刊開架書庫設立了一個技術改革資料服務組，專門辦理電話尋找資料、郵寄資料送資料上門等工作。

過期報刊開架後引起社會輿論的注意，青海日報、青海工人報曾先後發出了消息。各單位也紛紛派人來館借閱資料。過去閉架時，每天只有三、五個讀者來借閱，開架後十天中據不完全的統計就有讀者384人。許多讀者反映說：“過期報刊開架後，我們可以自由地查找資料，對我們的工作是很大的支持。”因此我們認為過期報刊的開架是繼我館圖書開架後的又一有重大意義的技術革新工作。（陳清）

### 西安師院圖書館 技術革新獲成績

為了更好地為教學、科學研究服

務，我院圖書館大膽技術革新，積極改進工作，要求創造更大成績向文教群英會獻禮。

我館經過了調查研究，根據我院教學、科研的需要，編制了有关毛主席著作、農業“三化”“固體物理”和一些尖端科學的專題書目索引；先後修訂了“閱覽室管理暫行辦法”“書刊借閱規則”採購制度及標準”等規章制度十七種，同時，還提出了“自動送書帶”“印卡片機”“書卡、圖書兩用櫃”“直接對講機”“抹漿糊機”“手搖裝口袋卡機”等十二項有關技術革新項目。除要求逐步實現操作技術機械化和自動化以外，還要求各項手工操作技術在原來的基礎上提高工效30%，各種差錯事故降低到1%以下。

目前，我館同志在實現章則制度化、成套化，工作方法科學化，操作技術機械化自動化的口號下正在掀起學、比、趕、帮的熱潮。

在短短的一個多月的业余時間里，我館在我院直觀教育室和物理系工廠的大力協作下，已改對講機為自動對講機。這一改革不僅減少了工作人員來回跑，而且也大大便利了讀者，作到了讀者要什麼只要說話，管庫同志就能回答有沒有，并將書經過送書帶送到借書處辦理手續，讀者反映，這一下借書再不用久候了。工作同志反映“自動對講機解放我的兩腿，再不要我整天來回的出出進進了。”同時這個對講機不僅能彼此相隔很遠說話，而且還能收音，在业余归架和大搞衛生運動時，只要撥動一下開關就可收到首都或西安廣播電台的播音節目更鼓舞了大家的干勁和情緒。現在我館截至“五一”已完成“對講機”“卡片、圖書兩用櫃”“抹漿糊機”和“劃綫板”、“印卡片機”等六種。從使用效果來看一般提高工效都在5%至三倍以上，更主要的是

給我們指出了一條道路，只要“干”就有辦法，就能改進工作，革新技術，取得成績，為圖書館事業作出貢獻。（常福生）

### 大搞技術革命提高工作效率

在技術革新和技術革命運動中，我館同志熱烈地響應了黨的号召，掀起了“人人闖革新，個個獻計策”運動。抓住工作中的關鍵和薄弱環節，開動腦筋，兩天內全館人人獻計63條（22項）。整理後，採取了“定項、定人、定時”的方法，分期分批完成。現已完成了書標打號、貼標的“一條機械作業線”。這個方法，採用打字機代替手抄，拖、貼書標利用废旧莫尔斯電報機和膠水缸來進行工作。過去一小方塊書標是用手寫（或用打碼機），抹漿糊貼很費時間，也不容易貼好，過去一個人一天最多處理300本左右，現在可處理1,500本左右，而且看起標號也一目了然，同時製成“館章打字聯合機”，將原有的兩道工序合而為一，提高工效一倍；流通閱覽組在實行開架借書的基礎上，進一步試行“讀者入庫借書還架辦法”，提高了圖書流通率，解決了開架借書中還存在的還書擁擠的現象。節省了勞動力，使圖書出納員能抽出更多時間了解和分析讀者閱讀情況。同時將借卡採取集中排列管理後，又取消了書袋。

我們全館人員沒有懂技術的，也缺乏器材；但個個動腦筋，人人動手，到廢料堆中去找寶，經過三日夜的苦干，完成了“閱覽入數自動統計器”（利用一個機械計數器製成）“活動書架”等八個項目。這個統計器既不用電，結構簡單，計數正確；活動書架利用兩個書架之間的搭橋辦法使二個書架抵三個用（三個抵五個，五個抵九個，余類推），解決了圖書迅速大量增加而書架缺乏的困難，節省大量木材。

目前我們全館同志在院黨委的領導下，正以不斷革命的精神，將運動深入推開，力爭在最短時間內完成圖書管理上的機械化、自動化為主的多項革新項目，為我館技術革新配套成龍而奮鬥。

（南京郵電學院圖書館）